

ЮБИЛЕЙНАЯ СИБИРЬ

С опорой на традиции и мастерство

25 августа Россия
отметит
День шахтера.
Почему
для многих
территорий
это особенный
праздник?

| 4

90 лет вместе с народом

Кооперативное
движение — часть
истории России

| 5-7

Наука обращаться с деньгами

Где начнется
реализация
федеральной
Стратегии
повышения
финансовой
грамотности
и формирования
финансовой
культуры
до 2030 года?

| 7



ТОЧКИ РОСТА

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ ОСТАЕТСЯ
ПЕРЕДОВЫМ РЕГИОНОМ СТРАНЫ

Красноярский край был и остается передовым регионом страны

тема номера

Точки роста

Мощное и комплексное развитие промышленности, начавшееся в Восточной Сибири после Великой Отечественной войны, превратило ее крупнейшие регионы в экономических гигантов. Несмотря на все политические и общественные бури последних 35 лет, ситуация не меняется — Красноярский край остается в числе самых развитых и финансово состоятельных субъектов Российской Федерации. К юбилею Красноярья можно повнимательнее рассмотреть некоторые итоги и вехи развития края.

автор / МАКСИМ КРАВЧУК

ДЕФИЦИТА НЕТ

По итогам прошлого года регион получил на 64 миллиарда рублей больше, чем предполагалось, и вышел на исторические бюджетные показатели. Вместо дефицита Красноярский край получил фактический профицит почти в 20 миллиардов. И это произошло, несмотря на непростые экономические условия.

— В 2023 году удалось сохранить положительную динамику формирования ряда источников налоговых и неналоговых доходов за счет высоких темпов их поступления. В экономике сохраняется стабильность, — констатирует спикер краевого Заксобрания Алексей Додатко.

Доходы красноярского бюджета составили 427 миллиардов. Одним из приоритетных направлений государственной политики остается комплексное развитие края, создание новых точек роста и развитие социальной инфраструктуры.

— Мы по-прежнему занимаем лидирующие позиции как по доходам, так и по объему расходов, по параметрам бюджета, соответственно, 6–7-е место, по инвестициям — 7-е место в России. Несмотря на все ограничения, параметры исполнили с достаточно неплохими результатами. Консолидированный бюджет края вырос на 15 процентов, — говорит региональный министр финансов Владимир Бахарь.

Председатель Счетной палаты края Дмитрий Воропаев заявил, что основными негативными факторами, сдерживающими социально-экономическое развитие региона, остаются демографический спад и инфляция. Тем не менее в крае продолжается рост уровня доходов, снижается безработица и сохраняется высокая инвестиционная активность. Отмечается повышение потребительского спроса. Эксперты указывают, что регион адаптировался к новым условиям. В том числе — внешнеэкономическим. Темпы

капиталовложений восстановились, а это ключевой индикатор.

— Они будут давать эффект на десятилетия вперед, это база нашего бюджета на следующие периоды. То, что позволило выполнить все наши национальные приоритеты, все краевые планы, — в первую очередь по капитальному строительству, по развитию инфраструктуры, — заявил председатель комитета по экономике и налоговой политике Заксобрания Егор Васильев.

ДЕРЖАТЬСЯ КОРНЕЙ

Одна из главнейших задач, которая сейчас стоит перед регионом, — газификация. Столицу региона обеспечат новым топливом к 2028 году, а Красноярскую агломерацию — к 2035-му. По генеральной схеме в регионе предусмотрено строительство магистрального газопровода и отводов, десяти газораспределительных станций и завода по производству сжиженного природного газа рядом с Красноярском. В зону газопровода попадают Тюхтетский, Бирилюсский, Большеулуйский, Козульский, Емельяновский, Сухобузимский, Абанский, Канский, Иланский и Нижнеингашский районы. Газом будут обеспечены 46 муниципальных образований, включая Красноярск, из них 27 — трубопроводным газом, остальные — СПГ. Но окончательная трассировка еще будет уточняться. Потребителями станут промышленные, энергетические предприятия и население. Общий годовой объем потребления по региону планируется в 6,6 миллиарда кубометров. Из них 700 миллионов — в домашних хозяйствах. Расходы по строительству — 123 миллиарда рублей — берет на себя «Газпром» в рамках своей инвестиционной программы.

В Красноярске в первую очередь планируется перевод объектов энергетики и производственного сектора. По оценкам министерства экологии края, это значительно снизит выброс вредных веществ и позволит улучшить экологическую ситуацию. Предполагается, что газификация позволит сократить выбросы в городе на треть. Не менее важной и масштабной задачей является строительство метро в Красноярске. Закончить транспортный долгострой для региона уже стало делом чести. В конце прошлого года работы по проекту после многолетнего перерыва развернулись на полную мощь. В Красноярск прибыли проходческие комплексы — гигантские машины, которые сейчас «рубят дорогу» для будущих поездов. Первый комплекс потянет тоннель от Шахтеров к центру города, на проспект Карла Маркса, где идут работы по сооружению станции «Площадь Революции». Длина тоннеля составит порядка трех с половиной километров, и на прохождение этого расстояния уйдет не меньше года.



⊕ На Таймыре идет строительство крупнейшего в стране нефтеналивного терминала «Бухта Север».

тема номера



⬆ Закончить транспортный долгострой для региона стало делом чести.

Располагаться под красноярскими улицами он будет на глубине 15–20 метров. Приобрести сложную тяжелую технику позволило привлечение инфраструктурного бюджетного кредита. Этот финансовый механизм российские регионы используют для строительства и развития дорожной, транспортной и коммунальной инфраструктуры. Оператором программы выступает Фонд развития территорий.

— Благодаря решениям президента было положено начало реализации долгожданного для региона проекта по строительству метро. Выделен инфраструктурный бюджетный кредит, проведена организационная работа. Метротрамвай поможет урегулировать пассажирские потоки в одном из крупнейших городов России, сократить время в пути и разгрузить автомобильные дороги. Уверен, что этот проект станет драйвером развития Красноярска, — говорит заместитель председателя правительства РФ Марат Хуснуллин.

СЕВЕР ЖДЕТ

Другой важный проект, связанный с освоением природных ресурсов, — «Восток Ойл». В его рамках сейчас на Таймыре идет строительство крупнейшего в стране нефтеналивного терминала «Бухта Север». Эта инфраструктура нужна для отгрузки нефти по Северному морскому пути. Точка погрузки — Енисейский залив Карского моря. Сейчас строители ведут дноуглубительные работы и укрепление береговой линии. Несколько цифр,

между тем

Губернатор Красноярского края Михаил Котюков возглавил вновь созданную при Госсовете РФ комиссию по направлению «Технологическое лидерство». «Предстоит не только на уровне Красноярского края, но и с учетом опыта всех регионов страны содействовать разработке, внедрению и тиражированию передовых российских технологий в разных отраслях. Будем формировать единую позицию и определять оптимальные для территорий решения по обеспечению технологического суверенитета и развитию наукоемких производств», — определил свой фронт работ глава региона.

чтобы понять масштаб работ: для нового строящегося причала предстоит изготовить около четырех сотен крупногабаритных свай диаметром свыше 2,5 метра. Все вместе они весят более 100 тысяч тонн.

В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ РОСТ УРОВНЯ ДОХОДОВ И ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО СПРОСА, СНИЖАЕТСЯ БЕЗРАБОТИЦА И СОХРАНЯЕТСЯ ВЫСОКАЯ ИНВЕСТИЦИОННАЯ АКТИВНОСТЬ. ЭКСПЕРТЫ УКАЗЫВАЮТ, ЧТО РЕГИОН АДАПТИРОВАЛСЯ К НОВЫМ УСЛОВИЯМ

для транспортировки по Северному морскому пути в мировые порты, — подытоживают в компании.

Добавим, углеводороды с Таймыра должны составить большую часть грузопотока СМП, по крайней мере на начальном этапе его развития. В целом же эксперты говорят, что к концу десятилетия он может достичь 400 миллионов тонн. Половина — это грузопоток российских предприятий. Остальное — транзит. Пока динамика положительная. В 2023 году грузопоток по СМП достиг 36 миллионов тонн. В этом году ожидается уже 80 миллионов.

Северный морской путь открывает доступ к природным ресурсам Арктики и Сибири, где сегодня идет освоение более восьми процентов мировых объемов нефти и 20 процентов природного газа.

— Красноярский край усиливает свои позиции как один из ключевых нефтедобывающих регионов России. По итогам прошлого года нефтяная отрасль впервые вышла в лидеры по наполнению краевого бюджета. Планируем, что к концу 2024 года количество сотрудников на наших предприятиях приблизится к 40 тысячам. Такой существенный рост связан в первую очередь с реализацией масштабного проекта «Восток Ойл», — заявил глава НК «Роснефть» Игорь Сечин. x

Для этого в «Бухту Север» по все тому же Северному морскому пути доставлен один из самых мощных парков крупнотоннажных машин в стране. В том числе 16 специализированных кранов.

В целом, как уточняет пресс-служба компании «Роснефть», в бухту будет включен целый комплекс причальных сооружений, в том числе два нефтеналивных и два грузовых причала, причал для портового флота.

Также запланировано строительство объектов инфраструктурного обеспечения порта, включая административно-бытовой корпус, контрольно-пропускной пункт, ремонтно-механические мастерские, базы хранения, трансформаторные подстанции и многие другие сооружения.

— Нефтеналивной терминал является важным объектом нового морского порта, призванного обеспечить перевалку нефти с месторождений «Восток Ойл»

Красноярские угольщики отмечают свой праздник рекордами

ресурсы

С опорой на традиции и мастерство



⊕ **Евгений Евтушенко:**

«В этом году у нас — сплошные достижения».

автор / СЕРГЕЙ ПЕТРУХИН

25 АВГУСТА РОССИЯ ОТМЕТИТ ДЕНЬ ШАХТЕРА. Для Красноярского края шахтерский праздник — особый день, поскольку именно уголь лежит в основе развития жилищного строительства и социальной инфраструктуры, других энергоемких видов промышленности. А в трех городах края День шахтера празднуют как общегородской, поскольку не только своим появлением, но и дальнейшим становлением они обязаны именно угледобыче. Это города Бородино, Назарово и Шарыпово, в которых работают Бородинский разрез имени М. И. Щадова, крупнейшее предприятие открытой угледобычи в стране, нынче отмечающее 75-летие, Назаровский и Березовский разрезы. Все они трудятся в составе АО «Сибирская угольная энергетическая компания». С какими результатами встречаются красноярские предприятия угледобычи свой праздник, мы поговорили с генеральным директором АО «СУЭК-Красноярск» Евгением Евтушенко.

РГ: Евгений Михайлович, предлагаю начать с достижений. Какие-то уже состоялись в 2024 году?

— Скажу так: у нас в этом году вообще сплошные достижения. Например, в феврале, в День защитника Отечества, мы установили суточный рекорд отгрузки за последние 20 лет: 20100 тонн угля. А вклад Березовского разреза в общий объем — 81,7 тысячи тонн — оказался максимальным за всю историю предприятия с 1975 года. Рекордом месячной добычи по итогам февраля отметился Бородинский разрез-юбилей: в самом коротком месяце в году он отгрузил 2 миллиона 530 тысяч тонн угля — это лучший результат в его новейшей истории. Еще один рекорд бородинцы установили на вскрыше: за сутки отгрузили в полувагоны 76,5 тысячи кубометров породы. Также по итогам закрытого корпоративного конкурса «Гордость СУЭК — добываем успех», который проводится в компании ежегодно накануне Дня шахтера, Березовскому разрезу присвоен статус «Лучшее предприятие и лучшая управленческая команда на открытых горных работах», а директор Бородинского разреза Юрий Алексеевич Килин удостоен почетного звания «Лучший директор».

РГ: Но такие достижения — это работа не только руководства. Есть чем похвалиться сотрудникам, занятым непосредственно на добыче угля и в других связанных технологических процессах?

— Безусловно есть. С приходом на красноярскую землю в 2002 году один из первых шагов, который сделала СУЭК, — возродила традиции проведения производственных соревнований. Конкурсы «Лучший по профессии», месячники повышенной производительности, трудовые вахты к различным памятным датам. Такая трудовая вахта прошла у нас накануне Дня шахтера. За этот период отдельным бригадам удалось перевыполнить производственный план на 10, 20, 30 и даже 40 процентов. А рекордсменом стала бригада экскаватора ЭКГ-12,5 № 99 Бородинского разреза под управлением бригадира Сергея Баряка — она сработала с плюсом к плану 46,6 процента! Все лидеры трудовой вахты за свои достижения получают денежные премии в День шахтера. Компания, в свою очередь, получила главное — повышение общей производительности: наши предприятия в этом году уже добыли свыше 20 миллионов тонн угля, а это почти на 10 процентов больше, чем за этот же период прошлого года.

РГ: Денежные премии — это хорошо, а существуют у вас нематериальные способы поощрения?

— Конечно, как без них, — такое есть, наверное, у любого предприятия в стране. Есть у нас и более интересные традиции: например, с 2020 года мы присваиваем новым тепловозам, занятым на перевозке угля и породы, имена заслуженных железнодорожников. Уже четыре года по Бородинскому разрезу курсируют локомотивы «Виктор Фурса» и «Евгений Сурков», а совсем недавно два новых тепловоза мы назвали именами Валерия Тышкевича и Николая Угрюмова — оба они внесли огромный вклад в развитие транспортной инфраструктуры угледобывающего предприятия. Валерий Викторович Тышкевич — полный кавалер знака «Трудовая слава», почти 30 лет был начальником локомотивного депо погрузочно-транспортного управления, а Николай Васильевич Угрюмов, обладатель всех трех степеней почетного знака «Шахтерская слава», 43 года проработал в службе пути. Я думаю, что такая награда куда ценнее премии.

РГ: Возвращаясь к производительности труда: ее ведь можно повышать не только скоростью работы, но и внедрением технических изобретений. Раньше это называлось «рационализаторскими предложениями». Есть ли у вас такое явление сегодня?

— Скажу больше: оно по-прежнему так и называется. Рацпредложений поступает от наших сотрудников так много, что перечислить всех изобретателей пофамильно невозможно. Например,

только с начала этого года специальная комиссия рассмотрела 64 рационализаторских проекта, за которые авторам было суммарно выплачено в качестве поощрения почти 9 миллионов рублей. Глава комиссии, директор по экономике и финансам «СУЭК-Красноярск» Андрей Великосельский не раз отмечал, что в последние годы наблюдается рост вовлеченности персонала в рационализаторские процессы. Растет и количество участников, и качество их предложений.

РГ: А все это помогает сегодня расти и развиваться в условиях санкций?

— Разумеется, хотя этот процесс гораздо шире рационализаторства. Сегодня СУЭК сделала значительные шаги в направлении импортозамещения. Наша объединенная сервисная компания, в состав которой входят ремонтно-механические и машиностроительные заводы в Красноярском, Забайкальском, Приморском краях, Кузбассе и Хакасии, уже наладила выпуск широкого спектра запасных частей и комплектующих для горнотранспортного оборудования. В том числе у нас, в Красноярском крае, на Бородинском ремонтно-механическом заводе освоен выпуск литейной продукции, гусеничных лент, решетаков скребкового конвейера для подземных работ, комплектующих для экскаваторов. Кстати, впервые представленное нашими мастерами натяжное ведущее колесо для экскаваторов, занятых на открытых горных работах, получило Гран-при на XXXII Международной специализированной выставке «Уголь России и Майнинг — 2024» в Новокузнецке.

РГ: Очевидно, что производство не может существовать в отрыве от коллективов, а коллективы — в отрыве от городской среды. Какое место СУЭК отводит в своей деятельности этому направлению?

— Создание комфортной среды в городах ответственности для нас так же важно, как создание безопасных условий на производстве. Сегодня СУЭК и Фонд Мельниченко взяли на себя масштабную миссию — в соответствии с поручением президента России Владимира Владимировича Путина разработать мастер-планы для городов присутствия в крае — Бородино, Назарово и Шарыпово. Впервые в отечественной практике мастер-планы будут создаваться на конкурсной основе: в наших городах уже начали работу эксперты-аналитики из Москвы, которые собирают вводную информацию для будущего конкурса. Предполагается, новые мастер-планы будут максимально синхронизированы с планами развития всего Красноярского края. Также документ разместят в общем доступе в сети Интернет, чтобы каждый желающий мог ознакомиться с перспективами родного города. Кроме того, в шахтерских городах СУЭК активно участвует в программах благоустройства, поддержки образования, культуры, медицины и спорта. Только так, подходя к своей работе комплексно и многогранно, мы можем рассчитывать и на стабильность в трудовых коллективах, и на новые рекорды, и на кадровый резерв, а значит, развитие наших предприятий. ✕



⊕ **Бородинский разрез имени М. И. Щадова является крупнейшим предприятием открытой угледобычи в стране.**

Краевой союз
потребительских
обществ
отмечает юбилей

лидеры

Крайпотребсоюз: 90 лет вместе с народом — время не властно

автор / АЛЕКСЕЙ ФЕДОРЕЕВ

СЛОВО «КООПЕРАЦИЯ» У МНОГИХ ВЫЗЫВАЕТ АССОЦИАЦИИ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО С СОВЕТСКИМ ПРОШЛЫМ. ОДНАКО НА САМОМ ДЕЛЕ КООПЕРАТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ ВОЗНИКЛО ЗАДОЛГО ДО 1917 ГОДА, УСПЕШНО ПЕРЕЖИЛО СССР, А ТЕПЕРЬ КАЖДЫЙ ГОД ПОКАЗЫВАЕТ, ЧТО ОНО ЕСТЬ И ВОСТРЕБОВАННО.

Вообще, по истории кооперативного движения, в том числе в Красноярском крае, можно изучать историю страны и жизнь ее народа в последние 130 лет. Кооператоры не просто успешно работали и зарабатывали на протяжении прошедшего с тех времен века с лишним — благодаря им были сглажены многие как ошибки управления, так и последствия бурных исторических процессов. А если вспомнить саму суть кооперации — «форма организации труда, при которой много людей участвуют в связанных между собою процессах труда», — то к предыдущей формулировке можно добавить, что это сам народ своими руками и умом и сглаживал исторические волны и ошибки.

ТЫ ПОМНИШЬ, КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Первое потребительское общество в Енисейской губернии официально появилось в 1897 году, в селе Тесинское Минусинского уезда. И появилось именно там не просто так: Тесинское было местом ссылки политических. Они и объяснили крестьянам, как улучшить свое материальное положение с помощью кооперации. Объединившись, они смогли получать напрямую промтовары не только из окрестных городов, но даже из Москвы, занялись собственным просвещением, организовав библиотеки, музыкальные и театральные кружки, детские сады и страховые общества, даже выпускали собственный журнал в собственной типографии.

К 1913 году крестьянские и рабочие кооперативы уже насчитывали многие тысячи членов, составляя немалую часть от всего населения губернии. Когда же началась Первая мировая война и с поставками товаров, не говоря о доходах, положение стало быстро ухудшаться, обозначилось стремление кооперативов к объединению — в союзы. Первым весной 1915 года стал опять-таки Минусинский, а к осени появился и Енисейский, то есть губернский, ставший в числе десяти организатором Московского союза потребительских обществ.

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

Наступил 1934 год. По ходатайству советских, хозяйственных и общественных организаций Президиум Всероссийского центрального исполнительного комитета 7 декабря принял постановление об образовании Красноярского края. В связи с этим Президиум Центросоюза СССР и РСФСР (центрального органа кооперативного движения республики) 27 декабря 1934 года постановил организовать Красноярский союз потребительских обществ (крайпотребсоюз). Сухие цифры: в состав крайпотребсоюза вошли 34 райпотребсоюза, 13 городских потребительских обществ, 521 сельпо, 21 районный магазин, 1662 магазина и лавки, 92 ларька, 49 предприятий общепита, 119 пекарен.

Миссия краевой потребительской кооперации выпала важнейшая: стать главным связующим звеном между промышленностью и деревней. Предприятия производили продукты питания, централизованно обменивали их на промтовары и доставляли в самые отдаленные уголки края, многие из которых не имели совершенно никакого доступа к торговле, кроме как через кооперативы. То есть если бы не крайпотребсоюз, люди жили бы натуральным хозяйством — без чая, спичек, керосина, мыла и многого другого.

К началу 1930-х система потребительских союзов обеспечивала всем необходимым сотни тысяч людей, но вскоре ей предстояло сыграть и куда более значительную роль.

СПОКОЙНЫЙ СРЕДИ БУРЬ

Эпоха коллективизации и ускоренной индустриализации повлекла за собой множество ошибок и перегибов. Нередко они приводили не просто к тяжелым последствиям, но почти к социальным катастрофам, включая голод. И, ничуть не преувеличивая, кооперация во многом нивелировала эти перегибы: принимая у крестьян продналог, сборщики в тяжелых ситуациях искали индивидуальный подход. Насколько правильными были те решения, опять скажет сухая статистика, изложенная в газете «Красноярский рабочий» от 29 сентября 1936 года: «В 1935 году в Минусинском районе на деньги, полученные за проданный кооперации хлеб, колхозы купили: 50 автомобилей, 8 двигателей, 203 жатки, 206 лобогреек, 65 сеялок, 37 сенокосилок, 55 конных граблей... В 1936 году колхозы получили еще больший урожай хлеба и закупили значительно больше товаров — 58 автомобилей, 2 электроустановки, а колхозники для личного пользования — 500 велосипедов, 2000 пар обуви, мебель и другое». И ни в коем случае не стоит забывать обратную сторону медали: вырученное у крестьян в обмен на эти товары продовольствие шло на оплату ускоренной индустриализации, без которой страна не пережила бы следующую бурю — Великую Отечественную войну.



⊕ Вячеслав Васильевич Иванов руководит крайпотребсоюзом с 1981 года.

В ПЕРВЫХ РЯДАХ

К началу войны в системе крайпотребсоюза работало 13 422 человека, а число пайщиков почти достигло полу-миллиона. И вот только в первую половину дня 23 июня от кооператоров поступили сотни заявлений с просьбой о зачислении добровольцами на фронт. Среди них был, к примеру, таежный охотник с севера Красноярского края, член КПСС Михаил Ефимович Сурков. На его счету за годы войны набралось около 700 уничтоженных фашистов — в 2,5 раза больше, чем у легендарного Василия Зайцева! Героями Советского Союза стали семь кооператоров Красноярья: Григорий Петрович Ерофеев, Николай Пантелеевич Кабак, Александр Михайлович Корольский, Василий Иванович Русинов, Афанасий Никифорович Таваков, Василий Константинович Ушаков, Михаил Афанасьевич Юшков.

Но еще большую роль сыграли члены правления крайпотребсоюза: они, как имеющие огромный и успешный организаторский опыт, пополнили командный состав Красной Армии, послужив делу Победы. Впрочем, и те кооператоры, которые остались в тылу, внесли не меньший вклад. Для его иллюстрации достаточно будет телеграммы от крайпотребсоюза в Москву и ответа на нее: «Верховному главнокомандующему, Маршалу СССР тов. Сталину: «Воодушевленные боевыми успехами доблестной Красной Армии, пайщики внесли в фонд обороны Родины на строительство танковой колонны «Красноярская потребкооперация» 1 миллион 14 тысяч рублей...» — «Прошу передать пайщикам... мой братский привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин».

лидеры



Цех по производству пряников
ООО «Кондитерские технологии крайпотребсоюза».

ИДЕМ ВПЕРЕД

Вернувшиеся с фронта кооператоры не собирались, что называется, почивать на лаврах. После Дмитрия Ивановича Заботина, который провел крайпотребсоюз через военное лихолетье и тяжелый период восстановления народного хозяйства, пост председателя президиума и правления два раза подряд занимали фронтовики — Михаил Власович Козик и Анатолий Георгиевич Орешков, награжденные множеством боевых орденов и медалей. На период их руководства выпала эпоха бурного роста экономических показателей крайпотребсоюза: в 60–70-е Красноярский край был одной огромной стройплощадкой, а потребности у людей росли. Так что крайпотребсоюзу предстояло организовать пункты снабжения и наладить систему доставки в сотнях новых населенных пунктов, ко многим из которых не было дорог. При этом к началу 1970-х крайпотребсоюз доставил сельчанам тысячи легковых автомобилей и мотоциклов, почти 11 тысяч холодильников, еще больше телевизоров, пылесосов, привозили даже десятки пианино! Раиса Васильевна Радаева, ветеран

потребкооперации, вспоминала: «Мы стремились к тому, чтобы ассортимент товаров в кооперативных магазинах был значительно шире, чем в государственной торговле».

И это у кооператоров получалось блестяще. Люди постарше подтвердят: знаменитый советский дефицит почти всегда можно было преодолеть с помощью кооперации. Даже в самых глухих районах красноярской тайги регулярно появлялись автолавки крайпотребсоюза, а в поселках покрупнее работали постоянные торговые точки, в которых нередко можно было купить товары, недоступные не то что красноярцам — даже москвичам. За годы 10-й пятилетки кооператорами в крае было построено 130 магазинов, два универмага, склады на многие тысячи квадратных метров, хлебозаводы, жилые многоэтажки и многое другое.

Для кооперации настоящей кузницей кадров стал построенный в 1960 году Красноярский кооперативный техникум, и решена проблема пополнения квалифицированными специалистами системы крайпотребсоюза. И сегодня техникум продолжает работать и является лучшим в крае, обучая 2200 учащихся 15 профессиям, выпуская до 800 специалистов в год.

И ВНОВЬ ПЕРЕМЕНЫ

С 1981-го и до настоящего времени крайпотребсоюз возглавляет председатель совета Вячеслав Васильевич Иванов. Мудрый подход отличного организатора, принципиальность, умение работать с кадрами, настойчивость и исполнительная воля руководителя обеспечили возможность крайпотребсоюзу являться устойчивой и динамично развивающейся системой. Вячеслав Васильевич является заслуженным работником торговли РФ, награжден орденом Трудового Красного Знамени и орденом Почета, а также многими федеральными и краевыми наградами.

70–80-е годы вошли в историю потребительской кооперации края как период большого капитального строительства и комплексной рационализации всех отраслей деятельности с охватом широкого спектра действующих предприятий по реконструкции и модернизации, внедрения современных технологий, передовых методов и форм работы.

Кооператоры много сделали и твердо верили в будущее кооперации. Работа велась в 45 районах края и 20 городах — это 5 тысяч различных предприятий, из них 3500 магазинов, 600 предприятий общественного питания с удельным весом 25 процентов от всего товарооборота края. 200 производственных предприятий выпускали в год 125 тысяч тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 10 тысяч тонн кондитерских изделий, 10 тысяч тонн колбасных изделий, 3 миллиона декалитров безалкогольных напитков, 36 миллионов банок консервных изделий, 5 тысяч тонн рыбы и многое другое. В структуре крайпотребсоюза работало 35 тысяч человек.

Заготовительная деятельность была представлена 40 заготовительными конторами, 10 промышленными хозяйствами (в их числе крупный зверопромхоз), 6 универсальными заготовительными базами концентрации. Заготавливали в год 100 тысяч тонн картофеля, 25 тысяч тонн овощей, 25 тысяч тонн мяса, 1,5 тысячи тонн папоротника, 3,5 тысячи тонн кедровых орехов, 1,5 тысячи тонн грибов и более 40 других видов заготовок. Большой объем поставок заготовленной продукции выполняли на госзаказах.

Занятых в системе заготовительной деятельности было более 3 тысяч человек.

Благодаря внешнеэкономической деятельности крайпотребсоюза красноярскую продукцию узнали в Японии, Китае, странах Европы — через поставки папоротника и других дикорастущих, пушнины через аукционы в Санкт-Петербурге.

Для развития материально-технической базы был создан собственный строительный трест в Красноярске с четырьмя управлениями, в которых работали 2000 строителей, с освоением строительных работ на 50 миллионов рублей в год. В системе насчитывалось 2500 различных автомобилей, и это далеко не полный перечень того, чем располагали кооператоры для осуществления своей деятельности.

Наиболее крупные задачи решались в эти годы в кооперативных организациях Хакасии, входившей в край, в Назаровском, Ужурском, Минусинском, Канском, Курагинском, Емельяновском, Рыбинском, Абанском



Кооперации удалось доказать жизнеспособность и устойчивость системы, реализовать эффективную программу, действующую в новых рыночных отношениях.

лидеры

потребительских обществах, а также в кооперативных предприятиях Красноярска, Абакана, Канска, Ачинска, Минусинска и ряде других.

Крайпотребсоюз до 90-х годов был значительной частью народно-хозяйственного комплекса края, выполняя при этом социальную миссию, особенно в сельской местности, и это было очень важно.

В начале 90-х годов над проверенной годами и очень нужной потребительской кооперацией нависла угроза гибели. Однако кооперации удалось доказать жизнеспособность и устойчивость системы, реализовать эффективную программу, действующую в новых рыночных отношениях. Кооперация — это, прежде всего, самостоятельная, самодостаточная, саморегулируемая организация, которая максимально опирается на реализацию собственных возможностей. В стратегии развития главным драйвером роста стал заготовительно-перерабатывающий комплекс — это единый цикл «заготовка — переработка — реализация». Нарастание инвестиций в отрасль происходило из года в год. Также приоритетными остаются услуги, внешнеэкономическая деятельность с сохранением традиционных отраслей торговли и общественного питания при условии рентабельной работы кооперативных организаций.

Все это сохранило значимость системы в крае и ее конкурентоспособность.

Последние 30 лет крайпотребсоюз продолжает наращивать материально-техническую базу, открывая производственные цеха по переработке дикорастущей и сельскохозяйственной, мясной, рыбной продукции, полуфабрикатов, безалкогольных напитков, кондитерских изделий, в 1998 году начал работу флагман кооперативной промышленности ООО «Кондитерские технологии крайпотребсоюза», выпускающее и сегодня более 4000 тонн кондитерских изделий в год.

ПОЭТОМУ ЗАЯВИМ УВЕРЕННО: КРАЙПОТРЕБСОЮЗ, ВЫСТОЯВШИЙ ПОД ВСЕМИ БУРЯМИ ПРОШЛОГО ВЕКА И РАЗВИВАЮЩИЙСЯ СЕЙЧАС, В УСЛОВИЯХ ЖЕСТОЧАЙШИХ САНКЦИЙ, В БУДУЩЕЕ СМОТРИТ С ОПТИМИЗМОМ. И 90-Й ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ, КОТОРЫЙ КРАЙПОТРЕБСОЮЗ ОТМЕТИТ В ЭТОМ ГОДУ, СТАНЕТ НЕ ТОЛЬКО ПОВОДОМ ПОДВОДИТЬ ИТОГИ, НО И ВОЗМОЖНОСТЬЮ ОПРЕДЕЛЯТЬ ПЕРСПЕКТИВЫ НА БУДУЩЕЕ

Продукция кооперативных предприятий представлена во всех федеральных и региональных сетях, экспортируется в Японию, Китай, Казахстан, Монголию.

ИТОГ, НО ТОЛЬКО ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ! Так с чем встречает крайпотребсоюз свое 90-летие? Результаты работы в 2023 году демонстрируют отменное качество бизнес-стратегии краевых кооператоров. Судите сами: совокупный оборот всех предприятий, входящих в Красноярский крайпотребсоюз, составил 4,2 миллиарда рублей, что почти на 12 процентов больше, чем годом ранее. Производство консервов выросло почти на 16 процентов, непродовольственных товаров на 18,5, а пищевых полуфабрикатов на 23 процента. Кооперативное движение в Красноярском регионе, подчеркнул Вячеслав Иванов, продолжает ритмично развиваться, усиливая прежние и осваивая новые направления в своей многопрофильной деятельности, чутко реагируя на потребности рынка в товарах и услугах, воплощая амбициозные проекты. Предприятия потребительской кооперации неизменно сохраняют верность лучшим традициям и в то же время уверенно двигаются в фарватере современной экономики, работая во благо общества и оставаясь надежной опорой в большом хозяйственном комплексе края. ✕

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Власть

Рубль бережет

Сибирь научит правильно обращаться с деньгами

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ РФ ВАЛЕНТИНА МАТВИЕНКО ПРЕДЛОЖИЛА СДЕЛАТЬ КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ ОПОРНЫМ РЕГИОНОМ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ И ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ КУЛЬТУРЫ ДО 2030 ГОДА.

автор / ВИКТОР ЮДИН

ПРЕДЛОЖЕНИЮ предшествовало выступление губернатора Михаила Котюкова на совете по развитию финансового рынка при СФ. Глава региона рассказал о том, как в крае реализуется федеральная стратегия.

— Есть большой запрос наших граждан на повышение уровня финансовой культуры. Сегодня между работодателями идет борьба за работников, за людей, которые будут создавать наше национальное будущее. Если у человека все нормально с личными финансами, то он будет больше думать о работе, а не о своих кредитах и так далее. И просвещение играет здесь ключевую роль, — считает Котюков. Именно успехи края в финансовом просвещении и стали поводом для инициативы спикера СФ придать Красноярскому краю статус опорного в реализации Стратегии. В 2023 году

сразу две краевые практики были признаны лучшими в стране: Краевой семейный финансовый фестиваль и специальный информационный проект по продвижению инициативного бюджетирования «Поезд Программы поддержки местных инициатив». Они дополнили каталог лучших проектов, формируемый Научно-исследовательским финансовым институтом Минфина РФ.

Поскольку Красноярский край уже признан НИФИ регионом с наиболее высокими показателями реализации федеральной Стратегии, предложение Валентины Матвиенко неожиданным не стало.

— Слова председателя Совета Федерации означают не начало, а продолжение давно начатой систематической работы по финансовому просвещению, — пояснили «РГ» в красноярском минфине.

И все же официальный статус придаст финансово-просветительскому авторитету края еще больший вес. Он будет означать, что все его программы и проекты, созданные и реализуемые в рамках федеральной финансовой Стратегии-2030, станут обязательным примером для всех субъектов РФ. Представители которых, к слову, соберутся этой осенью в Красноярске на Всероссийской конференции по обмену опы-

том и представлению лучших практик в области финансового просвещения. Конференция пройдет в Красноярске

второй год подряд, что опять же свидетельствует о признании результатов просветительской работы. ✕



⬇ **Деньги должны работать.** Этот посыл начинает осознать даже старшее поколение россиян.

Российская Газета

РАССКАЖЕМ
ГЛАВНОЕ



RG.RU

16+ РЕКЛАМА

Выпуск подготовлен филиалом
ФГБУ «Редакция
«Российской газеты» г. Красноярск
и. о. ДИРЕКТОРА — И. Матяшук
РЕДАКТОР — Д. Лапин

660049, г. Красноярск,
ул. Ады Лебедевой, 22
Тел.: (391) 274-60-49 (редакция),
274-60-59 (факс), 274-60-79 (отдел
рекламы), e-mail: krasrg@yandex.ru

Выпуск «Экономика. Юбилейная Сибирь».
Выходит для читателей
Сибирского федерального округа.
Reg. № 302, 28.09.1993 г.
Распространяется только в составе газеты.

Страницы цветного тематического выпуска А1-А8
являются составной частью «Российской газеты».
В номере использованы фотографии РИА Новости,
пресс-служб Правительства Красноярского края,
АО «СУЭК-Красноярск», крайпотребсоюза.